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Sehr geehrte Damen und Herren,
Liebe Freunde des Moselcamino, liebe Pilgerfreunde.
Die Zusammenarbeit der Trierer Jakobusbruderschaft und des Dekanates Trier findet nach der den wunderbaren Erfahrungen der Angebote „MoselCamino I bis IV“ seine Fortführung am Wochenende 13. und 14. April 2013: MoselCamino V.
Herzlich laden wir Sie zur Teilnahme ein! Gemeinsam mit Wolfgang Welter und einem Team von mitverantwortlichen begeisterten PilgerbegleiterInnen werden wir besondere geistliche Schwerpunkte in Trier einbeziehen, zum Matthiasgrab pilgern, einen Begegnungsabend haben und eine Tagespilgerstrecke „in Richtung Santiago de Compostela“ gestalten. Es war vor allem der Wunsch vieler PilgerInnen der vergangenen Jahre, noch einmal miteinander das Pilgern mit all seinen schönen Facetten zu erleben. So ist auch MoselCamino V eine Kooperationsmaßnahme der Trierer Jakobusbruderschaft mit dem Dekanat Trier und der angeschlossenen Erwachsenenbildung.

Vorbehaltlich kleiner Änderungen wird das Wochenende folgenden Verlauf haben:
Pilgerwochenende am Samstag – Sonntag, 13. und 14. April 2013 findet statt während der diesmal kurzen Bistumswallfahrt zum Heiligen Rock.

Samstag, 13.04. 

· Anreisen bis 9h, Gepäckaufgabe der Gästehaus-Gäste. Gelegenheit für einen Kaffee in der Cafeteria. Eintreffen der Pilger vor der Kapelle 

· Begrüßung und Beginn: 9.30h in der Kapelle des Brüderkrankenhauses Trier
· Geistliche Stationen in Trier in Form von zwei zu wählenden Modulen am Vormittag: Geistliche Schätze in Trier vertiefend kennenlernen. (siehe unten)
· Ab 14 h Pilgern vom Dom (Hl. Rock) nach St. Matthias (bis ca. 17 h)
· 17h bis 19h Freie Zeit, z.B. Zimmerbezug.
· Um 19 h Pilgerbegegnung im Rahmen eines gemeinsamen Treffens mit Pilgeressen, im Pfarrzentrum St. Agritius (Zentrumsnähe)
Sonntag, 14.04. 

· Pilgermesse in St. Matthias um 8Uhr
· Pilgern auf dem Jakobsweg von 9 bis 17h nach Littdorf-Rehlingen zur Jakobuskirche mit Verabschiedung. Gelegenheit zu Abschluss-Kaffee und Kuchen auf Spendenbasis zugunsten der Jakobuskirche.
· 17 h Bustransfer nach Trier.

Übernachtung:

· Es gibt nur noch sehr wenige reservierte Zimmer im Gästehaus der Barmherzigen Brüder (Brüderkrankenhaus Trier (EZ 50€, DZ 40€ pro Person.) Wenn die reservierten Übernachtungsmöglichkeiten nicht ausreichen, besteht die Möglichkeit der individuellen Buchung in anderen Häusern z.B. über die Touristinformation: 0651 978080
Kosten und Informationen:
· Die Kosten für die beiden Module, die beiden Pilgeressen (Buffet am Begegnungsabend und Pilgersuppe am Sonntag), den Begegnungsabend und den Transfer von Littdorf / Rehlingen belaufen sich auf 35€ pro Person, die Sie bitte auf unser Konto überweisen (s.unten). Selbstverpflegung zur Mittagszeit am Samstag; Kaffee und Kuchen zum Abschluss am Sonntag (ca. 16.30h) ist nicht eingeschlossen. Die TeilnehmerInnen sorgen selbst für ihre An- und Rückreisen. Getränke sind nicht im Preis eingeschlossen.
· Die Koordination bzw. Buchung der Module, der Pilgeressen und des Bustransfers am Sonntag muss verbindlich über das Dekanatsbüro erfolgen. 
Anmeldung und konkrete Buchungswünsche: 

· Ihre Anmeldung, auch wenn Sie nur an einem der Pilgertage teilnehmen können, richten Sie bitte immer möglichst per Mail an: Email: Dekanat.Trier@Bistum-Trier.de, Dekanat Trier, MoselCamino V, Paulusplatz 3, 54290 Trier. Fon: 0651 979419-0, Fax: 0651 979419-9. Es gilt die Reihenfolge der Eingänge.
Freundlich bitte ich diejenigen, die bereits eine Übernachtung mit Frühstück gebucht haben, um Überweisung der Kosten, damit die Buchung komplettiert werden kann: Einzelzimmer 50€, Schlafplatz im Doppelzimmer 40€, jeweils mit Frühstück. Sparkasse Trier, BLZ 58550130, Konto 1015817. Bitte geben Sie bei Ihrer Überweisung außer Ihrem Namen folgenden Vermerk an: MoselCamino V, IA 160137.
Ich freue mich, wenn Sie und auch Bekannte und Freunde teilnehmen wollen, bitte reichen Sie nach Ihren Möglichkeiten diese Informationen weiter. Bitte teilen Sie vor allem zum Zwecke vereinfachter Verwaltungsarbeit immer Ihre Mailanschrift mit.
Mit ganz herzlichen Pilgergrüßen, auch von Wolfgang Welter

PS. Folgende 5 Modulthemen können wir Ihnen anbieten. Bitte suchen Sie das für Sie Passende aus und melden sich verbindlich im Dekanatsbüro an.
1. St. Maximin und das unterirdische Gräberfeld

2. Geburtsstunden der Trierer Kirche, die Grabungen unter der Dominformation

3. Heilige in Trierer Straßen

4. Der Heilige Rock
5. Thematischer Stadtgang: Geistliche Spuren und Entdeckungen
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