Muschelstein auch an der Burg Lichtenberg bei Kusel

Nach langer Vorbereitungszeit fand am 04. August 2017 die Setzung einer steinernen Jakobsmuschel im Rahmen des europäischen Modellprojektes “Sternenweg - Chemin des étoiles“ auf der Burg Lichtenberg statt. 

Start war um 11.30 Uhr in der evangelischen Stadtkirche in Kusel mit einer Andacht zum  Aufbruch. Anschließend starteten 23 Pilger und Pilgerinnen unter der Leitung des Regionalgruppensprechers Rainer Hantke ihre Pilgerwanderung zur Burg Lichtenberg. Als kleine Willkommensgeste bekamen die TeilnehmerInnen Äpfel und Brezeln als Wegproviant überreicht, die vom Landkreis Kusel, als Gastgeber der Veranstaltung, überreicht wurden.

Gegen 13.30 Uhr erreichte die Pilgergruppe die Burg Lichtenberg, wo sie in der Zehntscheune mit einem kleinen Imbiss, einem Burgenwein und weiteren Getränken von zahlreichen weiteren Gästen erwartet wurden. 

Nach einer kleinen Stärkung eröffnete der Direktor des Regionalverbandes Saarbrücken, Herr Peter Gillo, den festlichen Akt. Der Landrat des Landkreises Kusel und Gastgeber, Herr Dr. Winfried Hirschberger richtete im Anschluss seine Begrüßungsworte an die Gäste. 

Herr Roland Zick, Präsident der St. Jakobusgesellschaft St. Jakobus-Gesellschaft Rheinland-Pfalz-Saarland, dankte anschließend Herrn Gillo und Herrn Dr. Hirschberger für die langjährige Kooperation und gute Zusammenarbeit und verwies auf die gute Zusammenarbeit hinsichtlich der Erschliessung des noch letzten fehlenden Wegestücks zwischen Mainz und Tholey. Mit der heutigen Muschelsteinsetzung sei ein weiterer großer Meilenstein erreicht.

Bevor der Muschelstein und das Schild vor der Zehntscheune feierlich enthüllt wurde, führten Herr Peter Lupp, Projektleiter des Modellprojekts Sternenweg und der Regionalgruppensprecher Jakob Patuschka durch einen Bildvortrag, in dem das Projekt und seine Zielsetzungen erläutert wurden.

Dann kam endlich der feierliche Moment der Enthüllung. Peter Gillo, Dr. Winfried Hirschberger, Roland Zick und Jakob Patuschka enthüllten den Muschelstein und das Hinweisschild.

Der Abschluss wurde mit einem kleinen Dankgottesdienst in der evangelischen Kirche auf der Burg Lichtenberg durch Hr. Pfarrer Günther Lötzbeyer zelebriert.

Ein herzliches Dankeschön an alle Beteiligten, insbesondere an den Regionalverbandsdirektor Peter Gillo, dem Landrat des Landkreises Kusel, Herrn Dr. Winfried Hirschberger und seinem Team, dem Ortsbürgermeister des Ortes Thallichtenberg, Herrn Süssel, sowie seiner Frau - 1. Vorsitzende der evangelischen Kirchengemeinde in Thallichtenberg - und Herrn Pfarrer Günther Lötzbeyer.
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In der Region Kusel unterstützt und begleitet die St. Jakobus-Gesellschaft Rheinland-PfalzSaarland e.V. das Modellprojekt, vertreten durch den Sprecher der Regionalgruppe Jakob Patuschka.

Vor Ort haben sich Jakob Patuschka, der Landrat des Landkreises Kusel Dr. Winfried Hirschberger, der Kuseler Bürgermeister Dr. Stefan Spitzer und Pfarrer Günter Lötzbeyer am 04. August 2017 als „Paten“ für die Kennzeichnung der Burg Lichtenstein mit einem Jakobsmuschelstein engagiert. 

In Zusammenarbeit mit dem Ideengeber und Initiator des Modellprojektes Peter Michael Lupp vom Regionalverband Saarbrücken konnten der Jakobsmuschelstein und entsprechende Hinweisschilder vor Ort ihren Platz erhalten.

