Zur Wegbeschreibung durch Rheinhessen und die Pfalz von Worms bis Homburg-Kirrberg auf der 
Klosterroute Worms-Metz:

(Die Klosterroute verbindet 4 Regionen: Rheinhessen, Pfalz, Saarland und Lothringen und entspricht dem „Altweg“, der Handelsstraße der Kelten und Römer.)

Die Zuständigkeit von Worms bis zur saarländischen Grenze bei Homburg obliegt der Regionalgruppe Nordpfalz (NOP) und  von Homburg bis Metz der Regionalgruppe Bliesgau/Obere-Saar (BOS) (siehe jeweils unter „Regionalgruppen“).
- Am 17.7.2013 erschien der 36-seitige Taschenführer für Wander- und Pilgerfreunde (10,4 x 20,8, Abb. siehe Link „Pilgerführer“) in Glanz-Folienkaschierung und mit Einschub im Querformat DIN C-6; leicht, handlich, übersichtlich mit den wichtigsten Informationen für unterwegs, gemalten Etappen zur Strecke Worms-Kirrberg/Homburg/Saar auf der „Klosterroute Worms-Metz“, km-Übersicht, Höhenprofilen, Teilansichten des Weges durch die Städte, Stempelstellen, Möglichkeiten zur Unterkunftsfindung, Tipps;  erhältlich beim Regionalsprecher der Nordpfalz, W. Schwarz , Tel. 06303-7419 (dort Auskunft Pilger-ÜN), oder der Verfasserin Liana Lauk, Tel. 07946-2545 (8:00 bis 10:00 oder ab 22:00)
(Im August 2011 erschien die 1.Auflage des „Wander-&Pilgerführers Klosterroute Worms-Metz“ unter ISBN 978-3-933507-14-3 zum empf. Preis 11,80 €; außerdem die Strecke Worms-Homburg in der 50.000 Karte des Pietruska-Verlages.)
Die Wegführung der „Klosterroute Worms-Metz“ kann von Worms bis Kirrberg/Homburg in jedem gewünschten Maßstab als Pilgerwegbegleiter ausgedruckt werden über den interaktiven Tourenplaner der Pfalz:
http://alpregio.outdooractive.com/ar-pfalz/de/alpregio.jsp
Unter„Start“(SüdspangeKlosterroute eingeben (führt über Kaisersltrn.): 
Direktlink  (  Nordspange Klosterroute (führt über Otterberg): 
http://alpregio.outdooractive.com/ar-pfalz/de/alpregio.jsp#i=3202142&tab=TourTab
( Streckenabschnitt Landstuhl-(Homburg-)Kirrberg der „Klosterroute Worms-Metz“ ist identisch mit der sogenannten Pfälzer „Nordroute“, die vorher schon mit weißer statt „Europamuschel“ markiert war. Diese Etappe ist zu finden unter

http://alpregio.outdooractive.com/ar-pfalz/de/alpregio.jsp#i=3031129&tab=TourTab
(Bitte beachten Sie, für die Jakobswege das entsprechende Kartenmaterial (Downloads von Streckenabschnitten) und ggf. Literatur mitzuführen. Sollten Sie noch Fragen haben oder Infos brauchen, wenden Sie sich bitte an Pfalz Touristik e.V., Martin-Luther-Str.49, 67433 Neustadt/Weinstraße, Tel.+49(0)6321/39 16 926.)
Ab Homburg-Kirrberg führt die „Klosterroute Worms-Metz“ direkt nach Westen weiter ((nicht über Hornbach, sondern über Schwarzenacker, Wörschweiler, Saarbrücken-St.Arnual o. St.Jakob, Spichern, Forbach, Hérapel/Cocheren, Hombourg-Haut, St.Avold, Longville, Bambidestroff, Fouligny, Servigny, Courcelles-Chaussy, Pagne, Ars-Laquenexy, Metz (siehe schematischer Streckenverlauf mit km-Angabe;, Beschreibung im Pilgerführer „Klosterroute Worms-Metz“; Karte  1 : 50 000 „JAKOBSWEGE, CHEMIN DE ST. JACQUES“ vom  Regionalverband Saarbrücken, € 5,90 )) durch Saarland und Lothringen
Speziell zu Jakobswegen ist  auch der Wanderkompass zu empfehlen:
Http://www.wanderkompass.de/Deutschland/pilgerwege-deutschland.html
Schematischer Streckenverlauf mit zugeordneten Touristik Büros von Worms bis Homburg mit km-Angabe, Regionalbanner 11 und 12 mit Sehenswürdigkeiten und Routenplaner mit Angaben zu Unterkünften, Gastronomie, Einkaufsmöglichkeiten und Verkehrsverbindungen sind unter den folgenden Links zu sehen.
