(Welt-)Pilgertag der Pfarreiengemeinschaft Untermosel-Hunsrück und Jakobusgesellschaft Rheinland-Pfalz Saarland, Regionalgruppe Mittelrhein

Mit einer Gruppe von Pilgern aus Alken/Oberfell und Nörtershausen sowie Gastpilgern aus Brey, Koblenz und Mainz ging es am Sonntag dem 25.07.16 gemeinsam am Weltpilgertag auf dem Linksrheinischen Jakobsweg von Rhens über Boppard bis nach Bad Salzig.

Mit Stopps an der Josefskapelle in Rhens, der Jakobskapelle auf dem Jakobsberg in Brey und den Kirchen in Boppard und Bad Salzig war der Weg inspiriert von spirituellen Betrachtungen von Texten aus dem Sonnengesang des Franz von Assisi und Texten aus der Umweltenzyklika "Laudato Si - Die Sorge für das gemeinsame Haus" von Papst Franziskus.

Mit Staunen stellten die teilnehmenden Pilger fest, wie nahe sich der mittelalterliche Sonnengesang mit der Huldigung der Schönheit der Schöpfung und die Enzyklika mit ihrer aktuellen Sichtweise des Papstes auf den Themenbereich Umwelt- und Klimaschutz und im Hinblick auf die bestehende soziale Ungerechtigkeiten und auf die Erschöpfung der natürlichen Ressourcen unserer Erde sind.

Am Beispiel der Themen "Schwester Wasser", "(Mutter)Erde" und "Spiritualität" konnte jeder die aufgezeigte Problematik auf seine eigene Lebenssituation und selbstverantwortliches Handeln projizieren.

Darüber hinaus fand ein reger persönlicher Austausch in der Pilgergruppe gemäß dem Motto "Pilgern verbindet" statt.

Das Bild zeigt die Gruppe nach ihrer bei schönem Sommerwetter doch anstrengenden Pilgerwanderung nach ihrem Abschluss vor der Kirche St. Ägidius in Bad Salzig.
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